

廣東省政協
常委、香港廣
東青年總會主
席霍啟山。

霍啟山：助青年上流 社會更好 「落地」灣區政策增機遇

「青年是一個地方的根本，讓青年上流，社會才能變得更好！」廣東省政協常委、香港廣東青年總會主席霍啟山接受香港文匯報人民政協組專訪時直言，協助剛畢業的香港青年融入大灣區是未來的重要工作，希望能整合兩岸四地社會、政府、企業的資源，為香港青年進行培訓，並讓他們真正「落地」到內地，一起發展，衝出國際。

2020年才開始，全球各地已面臨新型冠狀病毒嚴峻考驗，霍啟山表示，因應疫情關係，全球多國封關對香港經濟產生了長遠影響。封關令遊客數目急劇下跌到零水平，短期內遊客人數也難以恢復，使不少旅遊相關行業面對極大衝擊。入境旅遊相關行業佔本地生產總值的3.7%，就業人數為225,400，相關人員的生計難以維持；此外，封關也影響了全球化的進程，部分國家可能出現保護主義，使國與國之間的交流減少，貨物的流動當然也會應聲下跌。貿易及物流是香港另一個四大支柱產業，佔本地生產總值21.2%，就業人數為718,600，這些行業往後的日子也不容易，有必要求變。

疫情變化速度快 政府決策需更快

霍啟山指出，因應新冠肺炎傳染力極高，疫情變化速度非常快，任何決策稍一猶豫便會錯過了最佳時機，建議政府往後的行動需要更快，在必要時果斷推出較嚴厲的措施，讓疫情加快完結，減少因為拖延而對市民及商戶帶來的痛苦。香港幸好背靠祖國，有着內地龐大的市場，相信在疫情過後可以逐步恢復過來。同時，香港必須進行轉型，加大力度推動教育產業、創新科技產業，積極考慮再工業化的可行性，利用好香港科研及檢測優勢，生產增值率高的高科技產品，增強香港的競爭力。

霍啟山指出未來粵港兩地合作相信主要集中在三方面，金融市場集資、高科技研發及文化體育等三大方面。



霍啟山（左一）與全國政協副主席梁振英（右二）、佛山市委書記魯毅（左二）及瑞安集團董事長羅康瑞（右一）在位於佛山嶺南天地簡氏別墅的國際青年發展聯盟（佛山基地）啓動禮上，討論青年工作未來的發展計劃。

面。香港有「一國兩制」的優勢，金融市場與紐約及倫敦並列世界之首，香港依舊是內地的集資窗口。而高科技則是粵港澳大灣區，甚至全球的發展重點。香港的高等院校有着很強的研發能力，相信能轉化成商品在內地出售，逐步走向國際。文化體育是習近平主席點名支持的工作，文化體育活動能加強人們之間交流溝通，有利港澳人心回歸和增強身份認同感，有利於他們更好的融入國家發展大局。因此，香港青年可以嘗試利用好自身優勢，探討自己能否在上述行業發展。

粵港融合機遇增 放下偏見往上流

霍啟山強調，粵港融合已是必由之路。目前要做的是調整現行的發展戰略，在推動國際化和發展國際脈絡之餘，應着重整固周邊地區的腹地和支撐，做到人流、物流、資金流、技術流和投資流的互補互助；同時，在疫情之下「東升西沉」的格局已定，中國肯定會繼全球第二大經濟體，一躍成為疫後復甦的領軍者。香港逐步融入國家發展大局之後，定必會得到更多機遇。

作為香港廣東青年總會主席，霍啟山寄語社會上不同的青年團體應該配合特區政府的工作，以青年願意接受的宣傳方法，推廣各類協助青年的政策，讓獲得政策優

惠的受眾更廣。例如以後舉辦交流團時，可以考慮採用一位內地青年帶一位香港青年的模式，加強兩地青年的交流及聯繫，從旅程及生活中真正認識國家。

同時，青年也需要自己踏出第一步才可以，要令青年放下偏見並不是一朝一夕能做到的。大家只能一步一步與身邊的青年對話，展現出關心，真心協助他們獲得上流機遇，相信青年們總有一天會改變。

霍啟山坦言，現今社會，礙於高昂的生活成本及有限的晉升機會，香港青年上流是非常不容易。青年是一個地方的根本，只有讓他們成長及發展才能確保地方的繁榮穩定。因此建議特區政府應該更積極提供「落地」大灣區的政策，讓普通青年了解到內地的發展與他們密切相關，了解到他們作為中國人應該有的驕傲，讓青年上流，社會變得更好。

作為廣東省政協常委，霍啟山表示必定利用好身邊的資源，配合國家的發展方向，盡力為社會上有需要的人士提供協助，特別在職業發展上，其中協助剛畢業的香港青年融入大灣區是未來的重要工作。他在2019年底成立了國際青年發展聯盟，為香港青年提供培訓、指導等，希望以全面的服務協助他們解決到內地發展遇到的困難。



廣東省委常委、廣東省委統戰部部長黃學生（右）頒發香港廣東青年總會第二屆主席證書予霍啟山。



在香港中聯辦進行捐款儀式上，霍英東集團副總裁霍啟山（左一），霍英東集團主席霍震霆（左二），中聯辦副主任譚鐵牛（中），霍英東集團總裁霍震寰（右二），中聯辦協調部部長朱文（右一）一同出席。

陳祖恒：凝心聚力發揮正能量 履職盡責謀社會發展

河北省政協
委員、香港泉
州社團聯會會
長陳祖恒。

「作為政協委員是榮譽也是責任，同時還是一個很好的學習機會。」河北省政協委員、香港泉州社團聯會會長陳祖恒日前接受本刊採訪時表示，「委員們來自不同的領域、不同的背景，可以從不同的渠道，多元化、多方面幫助及謀劃地區的發展，如果每位政協委員都能貢獻到一點點力量，集思廣益，相信地區發展會越來越好。現在我有了這個榮譽，我更應盡力將政協工作做好！」

陳祖恒指，每次的政協會議都有很多的資料，需要花時間去閱讀和理解，從中學習並累積了很多知識和經驗。「其實，推動社會的發展和進步很容易受到批評，但最重要是如何協商把發展的方向定位好，在困難中間怎麼去調整，所以通過參加政協會議，越來越能夠體會到國家與黨的重要性。」

他還認為，作為港區委員，一定要正面地、主動地去支持特區政府依法施政。如果每位在不同崗位上有相對影響力的人，均能更主動地去組織，去奉獻，必會更好地凝聚力量，也會給社會帶來更多的正能量。

眾志成城全力抗擊疫情

就像在此次抗擊新冠肺炎疫情中，作為香港泉州社團聯會會長的他以身作則，竭盡所能籌集物資，帶領會員們為疫情嚴重的災區貢獻力量。在得知家鄉泉州鯉城區醫院急需醫療設備之際，陳祖恒第一時間與該會監事長、總幹事等商議，聯繫可以提供設備的海外公司，發動會員共同捐資，迅速將設備捐獻給予醫院。他於此感謝會員們積極踴躍捐款，並開心地說：「整件事是大家凝心聚力共同完成的，很興奮！」

3月21日，清明節前，陳祖恒更通過該會的微信公眾號向會員們發公告信，呼籲全體會員鄉親暫緩回鄉。他稱，「最主要是以鄉親們的健康安全着想，在疫情蔓延期間不給國家添麻煩，推動這個事情也是社團的責任。」

青年人當拓思路抓機遇

在談及香港青年人未來的發展方向時，陳祖恒鼓勵青年人應該拓寬自己的思路，如果香港現在的機遇沒有以前那麼多，那就到其他地區去開拓。他認為，目前國家推出的「一帶一路」政策是很好的機遇，尤其是沿線國家中東南亞有很多機會，香港人素來有吃苦耐勞的「獅子山」精神，去到東南亞市場一定可以發揮才能抓住機遇；第二個很大的機會就是粵港澳大灣區，因為大灣區是在國家層面上重新佈局。他強調：「大家在自身發展上一定要緊跟國家和地區的發展方向。政府工作報告裡面的字句不是隨意寫出來的，如果你去當地發展，一定要學習當地的政策，判斷機會在哪裡，因為政策與機會是相輔相成的」，他比喻稱，「河道已經形成，船就要沿河道行駛。大家跟着趨勢走準沒錯！」

回想自己的事業發展，陳祖恒指當中有不少挫折，但他認為人難免會遇到各種各樣的難關，就像現在疫



陳祖恒（中）代表香港仁善扶貧基金會簽約扶貧項目

情蔓延，很多人都得面對。他表示，在困境中，心態很重要，一定要勇於面對，也就是要以面對的心態學會自身改變和調整，然後再向前走，只有這樣，不斷地磨練，不斷地累積經驗，才有成功的機會。

推動水產養殖「走出去」

作為河北省政協委員，陳祖恒近幾年圍繞河北省水產業「走出去」的主題，提出了有見解的提案。例如，近年河北省企業和產品在「走出去」方面取得了一些成績，但他發現總體體量偏小、幅射面窄、發展不平衡、整體競爭力和影響力極待提升，對此他認

為，除了加強「走出去」的力度和輻射度，同時解決河北省某些產業面臨的困難同樣重要。

去年陳祖恒在提案中提出了透過省政府支持業界到其他地方投資水產養殖業，彌補因河北水產養殖污染而可能出現產量減少問題。今年，他進一步研究，認為此舉也是讓河北省水產業「走出去」的機遇。他提到，位於西太平洋的島國帕勞（又稱帛琉），是一個非常重視環境保護的國家，一直以來當地政府致力維護海洋生態，將80%的海域列為海洋保護區，禁止捕魚，使海洋資源可長久得以維持。另一方面，帕勞總統及自然資源部長、財政部長均積極推動當地的水產養殖發展，並十分歡迎內地和香港業界到當地投資。這是一個重大的機遇，他建議河北省政府應以「水上絲路」概念延伸至太平洋地區，抓緊與帕勞政府研究合作。另外，他還從實現「一帶一路」政策溝通、人文交流、帕勞的地理優勢等方面具體闡述了該提案的可行性。

陳祖恒認為，一定要以宏觀的視野主動融入「一帶一路」的國家戰略，以「走出去」尋找發展機遇的行動和決心去深化全方位交流合作。國與國、政府與政府之間應加強政策溝通、道路聯通、貿易暢通、貨幣流通、民心相通，以點帶面，從線到片，逐步形成區域大合作，方能順應互利共贏的世界大潮流。



陳祖恒帶領香港泉州社團聯會委員們向警察致敬，表達支持警察維護法紀的心聲。



2019年3月17日，香港泉州社團聯會第十五屆履歷監事就職典禮隆重舉行，陳祖恒榮任新一屆會長。圖為河北省政協港澳台僑和外事委員會主任韓詠梅（右）頒發任職證書予陳祖恒（左）。